

常州推进大运河新时代文明实践带建设

# 让文明实践“活”起来、“火”起来

为贯彻落实习近平总书记关于精神文明建设工作和大运河文化保护传承利用的系列重要讲话和重要指示批示精神,常州整合资源力量,以大运河新时代文明实践带建设为抓手,将运河沿岸阵地、项目、队伍等资源串点成线、织线成网,打造运河两岸呼应、三级联动、四区协同的文明实践服务网络,推动新时代文明实践中心建设与大运河文化带建设同向同行、互融互促。如今的大运河常州段正成为一条思想传播带、文化传承带、生态文明带、志愿服务带、经济发展带。

葛小林



运河边党课 常州市文明办供图



青果思享会现场 天宁区文明办供图



奔牛镇开展文明实践活动 奔牛镇供图

## 盘活资源,文明实践与基层治理同心律动

大运河奔牛段,是大运河常州段沿线风貌保存较为完整的片区之一,位于运河畔的奔牛镇新时代文明实践所成为市民们的“打卡点”。

在这里,不仅能欣赏运河文化带的旖旎风光,是群众了解传统文化、运河文化的窗口,还有志愿者们介绍奔牛历史沿革和风土人情,讲述新时代的“奔牛故事”。

在这里,制订“菜单”、群众“点单”、志愿者“接单”,将奔牛脱贫攻坚、致富兴业、生态环保等内容,以群众喜闻乐见的方式融入到新时代文明实践中;红色文化、乡贤文化、名人文化、村风民俗等看得见的乡贤力量和新时代乡村

治理风貌景象,让文明实践直抵人心,成为引导群众合力共建美丽乡村的新力量。

作为道德讲堂的发端地,钟楼区拥有文明的基因。钟楼区聚焦挖掘大运河深厚的历史文化内涵,以油罐公园这一工业遗存网红打卡点为“引爆点”,建设融思想引领、文化传承等多种功能为一体的新时代文明实践广场。百姓名嘴、“常州好人”模范典型宣讲等,用“乡音”传递“党音”;“守好‘钱袋子’护好幸福家”反诈讲座、“遇见你”科学魔法课堂等教育和科普活动,把实用技能送进千家万户;加强硬件设施建设,优化居民休闲娱乐场所,开展“喜迎

亚运‘动’出健康”趣味运动会等,让群众在参与中提升各方面素质;“明月照古今 港韵团圆情”等各类文娱活动,让居民群众在家门口就可以享受文化盛宴……“文明实践”转化为“群众实惠”,在有形、有感、有效的新时代文明实践建设中,不断实现人民群众对美好生活的向往。

在常州,统筹运用传统阵地和新载体开展各类实践活动,以阵地赋能新发展,运河两岸一大批“有温度、聚人气”的新时代文明实践所磁场效应渐显,实现了新时代文明实践与基层治理同心律动,描绘出一幅幅最美基层文明实践图鉴。

## 品牌力量,文明实践触及城市各角落

注重文明实践服务群众的实效,充分发挥品牌带动效应和示范作用,是文明实践良性发展的重要抓手,在运河常州段,新时代文明实践的特色服务品牌项目亮点纷呈。

天宁区委宣传部和现代快报合作举办的“青果思享会”活动,以“运河名士”系列为主题,定期邀请国内文化艺术和学术理论界专家学者开展讲座交流,让市民在千年悠悠运河畔,与大咖学者一起共赴文化之旅,共同分享交流读书心得体会,享受一场场精神文化盛宴。如今,“青果思享会”成为常州颇具品牌影响力和社会知名度的阅读品牌,2021年“青果思享会”入选江苏省级公益阅读推广活动“省级二类名单”,今年又荣获“常州市十佳阅读推广项目”,天宁区居民的阅读综合指数自2019年以来,连续4年位列全市第一方阵。

天宁区又从“运河名士”出

发,致力探索党的创新理论宣传、方志文化与新时代文明实践有机融合发展等。例如结合大运河天宁段沿岸张太雷故居、晋陵白氏宗祠、中华纺织博览园、东坡公园、萃园、杜鹃花小镇等文化阵地,开发红色党史、文化传承、生态文明等方面理论宣讲课程,依托天宁理论宣讲数据感知平台和智慧助手“宁晓理”,以“理响指数”提升文明指数,全域推动新时代文明实践阵地“活”起来。

而在常州经开区,“运河边党课”充分利用运河边的戚机、戚电、大明三个百年老厂以及运河党建文化公园等阵地,以沉浸式、多元化的体验,让市民在活动中深学细悟,强化思想认同,汲取奋进力量。已连续举办了6届的运河文化节、CBDF国标标准舞(体育舞蹈)精英赛、锡剧票友大赛等各类运动文体旅活动,将文化体验、全民健身与志愿服务融为一体,满足群众多元需求,引领新风尚。

不仅如此,从书院里唱戏到运河畔“K歌”,从群众登上“村晚”到“村BA”火热开打,从理论集市上新到“乡村治理合伙人”下基层服务,这个夏天,运河畔的“经彩文明号”新时代文明实践品牌激活文明实践的“夜模式”,夜集市、夜服务、夜文艺、夜健身,多种模式百花齐放,让文明实践“活”起来、“火”起来。

随着“532”发展战略的推进,常州正全力推进大运河文化保护传承利用,聚力打造高颜值的生态长廊、高品位的文化长廊、高效益的经济长廊。下一步,常州将围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等方面,以“中吴风雅颂,文明四季歌”为主题,重点推进大运河新时代文明实践带建设,努力讲好运河故事、弘扬运河文化,保护运河生态、服务运河人家、促进运河发展。

## 200万数字人民币消费红包发放

为提振消费,扩大数字人民币的广泛应用,常州市商务局、人民银行常州市分行与工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、招商银行、兴业银行8家金融机构,将发放今年最后一轮共计200万元的数字人民币消费红包。

据介绍,最后一轮数字人民币消费红包依然通过随机抽签方式向报名参与的市民发放。与上一轮相同,本轮数字人民币消费红包仍分为“餐饮零售专场”与“家居家电专场”两个专场,设置了满100元减40元、满200元减60元、满2000元减100元、满4000元减200元、满5000元减300元以及满10000元减600元等优惠类型。

在常消费者授权“我的常州”App获取地区定位信息,参与抽奖时手机定位在常州市,即可于11月2日8:00:00—11月8日

16:00:00,通过“我的常州”App进入报名平台参与红包抽签,但只能选择一个专场进行报名。

数字人民币消费红包发放时间为11月10日—27日,红包使用有效期为11月10日16:00:00—11月27日23:59:59。消费红包在参加活动的指定商户使用,不能转给他人或兑回至本人银行账户。参加活动的具体商户名单,可在“我的常州”App报名页面中查看。

11月10日16:00:00起,参与抽签的市民可在“我的常州”App中自行查询中签结果。中签的市民须及时根据报名信息中选择的金融机构,自行在手机上下载、注册“数字人民币”App(手机号须与抽奖用户手机号一致),开通相应金融机构的数字人民币钱包,就可以领取、使用数字人民币消费红包。葛小林

## 看了普法宣传,他交上来两支长枪

一直以来,常州公安高度重视“缉枪治爆”专项工作,通过大力宣传取得成效,群众主动上交枪支。近日,市民蒋先生带着两支长枪走进派出所,将祖母的遗物——两支长枪主动上交。

“这两支长枪是我祖母的遗物,前天在打扫老房子卫生时发现的,也搞不清是真枪还是模型,也没发现子弹……”近日,市民蒋先生带着两支长枪走进钟楼公安分局北港派出所接处警大厅。蒋先生说,他在“常州公安微警务”微信公众号上看到关于收缴非法枪爆等物品的内容,知道这些枪支绝不能在家里私藏,所以决定上交警方。民警在履行完相关手续后对蒋先生的充分

配合表示肯定与感谢。

根据《中华人民共和国刑法》第一百二十八条规定,违反枪支管理规定,非法持有、私藏枪支、弹药的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

警方提醒,全面收缴流散社会各类非法枪支、弹药、爆炸物品、仿真枪、弓弩等物品,是全力维护社会治安大局稳定的需要。下一步,常州公安将持续发力,依法严厉打击违反枪支、弹药、爆炸物品、仿真枪、弓弩管理的违法犯罪活动,广大群众应主动配合警方,主动上交私藏的涉枪爆、弓弩等物品,积极向公安机关举报违法犯罪线索。段羽铭 葛小林

## 道路交通安全“冬季攻坚”启动

为重拳打击易肇事肇祸交通违法犯罪行为,攻坚化解冬季各类交通安全突出风险隐患,根据省公安厅交警总队统一部署,常州公安交警即日起在全市组织开展道路交通安全“冬季攻坚”行动。

据悉,针对冬季道路交通安全规律特点,交警部门将紧盯“两客一危一货”、6座以上小客车、电动自行车等重点车辆,严管严查酒驾醉驾、严重超载、超员载客、疲劳驾驶、飙车炸街、闯红灯、逆向行驶等重点违法行为。

按照“三个明显减少、一个坚决防止”要求,走访检查企业内部安全管理台账,通报近期货运车辆事故案例,开展工程运输车驾驶员安全教育,用通俗易懂的语言讲解“百吨王”入刑、右转盲区危险、超速驾驶、疲劳驾驶等陋习的危害及应当承担的法律后果。全力预防和减少道路交通事故,为交通安保营造安全、畅通、和谐的交通环境。

针对高风险运输企业,加强

源头管理,严格落实挂牌整改、停业整顿、行政处罚及追究刑事责任等措施,尽快开展实地检查并督促企业尽快整改,逾期未整改的要对企业所属车辆实施重点布控。严格加强施工路段隐患排查和监督管理,全面梳理摸排一批农村道路突出隐患点段、高速公路事故多发点、交通易堵点,以及团雾多发、积水、易结冰路段,落实“一路一策、一点一策、一患一策”工作措施。

另外,将常态化持续开展酒驾醉驾、飙车等违法整治,形成高压严管氛围,并长效常态严查电动车违法行车违法行为,落实溯源管理制度要求,强化责任追究,深入开展安全警示教育,推进综合治理。并持续开展“五大曝光”行动,对典型交通违法、事故案例以及严重交通违法多发的单位、企业、村镇、个人开展警示曝光。根据其违法行为或运行规律特点,开展面对面警示教育,确保交通违法提示劝导及交通安全宣传教育质效发挥到位。焦荆 葛小林